

南部同學校慶聚會散記

蒲良梢

【高雄通訊】同學會南部聯誼會每逢校慶，飲水思源，總要舉行一次集會，表示對母校的崇敬和懷念之意。今年的會期是在四月七日，和新竹母校的慶祝盛典同在一日。地點則在高雄澄清湖青年活動中心。

聯誼會曾專函邀請南部的幾位校友遺屬參加。胡故學長祖興的夫人李儉女士從臺南回信說，她十分想來，不巧四月五日清明節，她要到臺北陽明山去掃墓，時間上恐怕不及趕回來。又說去年校慶，郊遊佛光山，她夫婦二人雙雙前來，大家有說有笑，曾幾何時，而音容俱渺，言下不勝感慨！

今年的集會有一個特色，便是「行無車」，爲了響應政府節約能源的號召，聯誼會沒有準備車輛接送。好在集會地點的交通還算方便，大家都能按時到達。南部聯誼會五十九年曾在同一地點集會慶祝校慶，有許多同學曾經到過，不過青年活動中心幾年來不斷擴充，早已面目一新，大非昔比了。

今年的節目包括集會、聚餐、摸獎和郊遊。籌備工作和往年一樣，仍舊落在葉鹿靖、張之光、裘象廉學長身上。接洽場地，預定席位，寄發通知，選購獎品，以及現場照顧等事情雖然不少，好在他們幾位都是老手，一切都能圓滿完成。

上午十一時不到，學長學嫂和小朋友們紛紛到達。朱鎔堅學長夫婦偕妹妹夫遠從臺南趕來參加。臺鋁的施鼎禹、王志新、葉鹿靖、甄鴻暢等學長則藉此機會健行一番，清早從高雄市內出發，步行近三小時始到達會場，學嫂們也跟着跑路，而竟能口不喘氣，面不改色，實在難得。周紹武學長的女公子爲了要趕十二時廿分的火車去臺北，來不及吃飯便走了，抱歉之至，因爲午餐的茶餚還着實不壞呢。張鐘聲學長的資格最老，但是精神最好，也最健談，他是每年集會必到的一位。錢樹聲學長夫婦則是每會必到的一對，這次還帶了小姐同來，筆者在澄清湖大門內便遇上他們。

這次到會的同學及眷屬親友們約四十人，人數比往年爲少，情緒却同樣熱烈。有幾位學長私下在談：今年是七十八週年校慶，明年是七十九，後年則是八秩大慶，屆時更要熱烈地慶祝一下。

附註：南部聯誼會爲慶祝曾於四月六日上電母校致賀，電文如下：

『新竹交通大學盛院長慶球：本月八日欣逢母校七八週年校慶，南部同學除另集會慶祝外，特電致敬並祝校運昌隆。交大同學會南部聯誼會謹上。』

編者的話

(一)本刊本期所載「上學記」，作者是用筆名，套句流行的術語，這是一部連續文章，現在第一篇是「投考」，以後將有「校舍」「校風」「師資」「足球」「女生」等按期連續的刊出，內容和照片都具有獨門性，在臺北找不到第二張，對我往日交大作珍貴重點性介紹。俟文章刊載完畢，也許讀者可以猜到作者「中學長」究竟是那一位「學長」？

(二)三三八期陳廣沉學長的「談易經」，刊出後，深受懂易經的學長們喜愛。易經是一門玄妙之學，編者曾表示校對困難，因校對後錯誤仍多（勘誤表見後）。立即接到余若陶學長的電話，慨允賜助校對，余學長對易經深有研究，亦感興趣，本期所刊第(二)篇其排印極爲正確科學，交文已採用預先刻好之印模，整齊劃一，全承余學長所設計指導，並承代爲校對，編者公私感佩。

廣沉老前輩此文的貢獻爲「以立體幾何釐定八卦之位置以奠其基礎，然後可由此發展更多新解」。對易經有興趣的學長們：請多來文討論。

(三)今年籌備校慶之初，翁兆慶學長即與負責籌備

會的段清濤學長計議，要誠懇邀請已故世校友的夫人或是子弟們來參加校慶佳節。檢點舊友聲，自民國四十六年迄今，據初步計算在臺校友逝世者，共有五十一位。

這五十一位逝世校友的家人，交大同學會抱歉未能好好的照應她們，在臺仍與同學會保持聯絡者並不多，有些出國依親，有些年邁孤獨一人家居，少與外界往還。能够常保持聯絡的是有子女尚在求學，同學會學術基金會每學期寄獎勵金給他們，勉勵鼓舞這羣失父的交大下一代。

校慶籌備會發出邀請函廿二封，學嫂們都有回信。因有事或身體健康原因不能參加者十三封，願意參加者九封，連同家人共廿六位。有馮閔湘女士、武希聖夫人、胡重仁夫人、于培楠夫人、張壽賢夫人、劉錫纓夫人、楊中幹學長的子女及周起駿學長的夫人趙靖濤學姊。

這次她們能應邀光臨，同學會感覺很欣慰，曾特別委託與她們熟識的級友或同事，在當天分別照料招待，並事前寄贈午餐券，禮輕義重，尊她們是交大的貴賓。這只表示同學會邀請的熱誠。希望學嫂們明年再來，交大仍是你們應該常回來的家。

自由鬥士頌 有序

李達三

世界反共聯盟近在美國華盛頓召開第七屆大會曾一致決議以「自由鬥士」特別榮譽獎狀奉贈我中華民國總統蔣公以表敬意並旌懋績同時呼籲解散聯合國另成立自由國家聯盟正氣凜然感賦

自由極可貴。不可割。不予分並奴役存。奴役自由歿。芸芸全人類。須免受奴役。共產倡極權。暴力肆侵伐。理論唯物崇。人命同枯骨。慘虐擯仁義。道德早匱竭。偉哉奉化我 蔣公。天寶聰明哲。洞燭鬼蜮技。堅毅志不拔。反共謀自由。卓見樹旌節。奮鬪數十年。愈鬪愈奮發。萬邦瞻風采。領導秉磨鏡。環球忠貞士。景從血沸熱。特別榮譽獎。奉贈彰翠柏。真理貧聖謨。邪說遭摧折。滔滔海揚波。望青山一髮。荼毒不忍聞。禍延四鄰赤。匪蘇本同流。爭霸迺互斥。宇宙戰爭紛。蒼生淚盈頰。姑息企苟安。正義告殞歿。揆諸作俑始。聯合國認悖。和平安可期。自由幸福缺。欲求寰宇淨。解散稱上策。萬眾怒吼聲。萬眾俱皆裂。萬眾同一心。自由耀精魄。共產主義必然走向痛苦！共產主義必然走向奴役、戰爭、毀滅！自由鬥士們！我們要成立自由國家聯盟！羣起反共灑汗血！

六十感賦

六十年華轉眼過，老來留得素心在，藜杖芒鞋何所之，故園景物依稀在，

荆公豪氣已消磨。臨水登山一放歌。海嶠佇立客情孤。點染江天入畫圖。

癸丑中秋賞月

野屋孤燈竹影寒，可憐同樣團圓月，皓魄清輝照碧穹，愁心莫呀歌頭調，

老妻望月淚闌干。分作東西六處看。東山隱隱淡烟籠。舉杯對月百感空。

癸丑中秋重逢侯遠學長

不見使君四十年，今朝且喜平安福，蓬島中秋夜不寒，重逢今日當須醉，

神州舊事成雲烟！鶴髮童顏共怡然。崇樓傑閣月琅玕。四十年光付一粲。

甲寅春分踏青台中東郊

難得浮生半日閒，崖桃石竹隨緣伴，過了山鄉又水鄉，借問陌頭小燕子，

杖藜扶我過東山。野鳥白雲共與還。秧針飄綠水飄藍。舊巢記否在江南。

記兩位傑出的工程師

林學長同棧和楊學長裕球

編者

現代工程界中，我國學人在學術上和事業上享有國際盛譽，而在自由中國又有特殊貢獻者，應首推旅

美的林同棧和楊裕球兩位學長。

林學長同棧

林學長福建人。民國二十年畢業於唐山交通大學。曾在國內鐵路任事，並曾在臺灣糖業公司任鐵道室主任，即以設計橋梁著稱。曾設計鋼橋及混凝土橋五百餘座。嗣赴美入柏克萊加州大學深造，民國二十二年得碩士學位。

林學長從事廣泛研究工作甚早，特別是預力混凝土的研究，在世界各地工程雜誌發表論文五六十篇，經常在美國及其他幾國大學講學。於三十五年起擔任加州大學教授，至今近三十年。同時經營工程顧問業務。四十三年起在舊金山成立林同棧國際工程顧問公司，所承辦工程價值至今逾十餘億美元。

林學長著有「預力混凝土設計」，在紐約、倫敦、墨西哥，及東京等地發行，另有合著「鋼結構設計

